



# БОГОРОДСКАЯ Заря

№ 36 (12661)

СУББОТА, 5 МАЯ 2018 года

Свободная цена

12+

## ● В общественных организациях

### Встреча профсоюзного актива с главой района

В преддверии Первомая — Международного Дня солидарности трудящихся в администрации района состоялась встреча профсоюзного актива с главой района В.Ю. Ситниковым. Она проходила под девизом: «За достойный труд и обеспечение социальных гарантий».

С основным докладом выступил Н.А. Зотов, председатель координационного Совета профсоюзных организаций Богородского района, он рассказал о деятельности областной профсоюзной организации, ее результатах и достижениях, а также о задачах Профсоюзов на перспективу. Его информация была подкреплена демонстрацией фильма «Профсоюзное движение в Кировской области».

Тепло приветствовал профактив глава района В.Ю. Ситников. Он отметил, что профсоюзы являются эффективным инструментом защиты социально-трудовых прав и интересов работающего населения, поэтому их необходимо создавать во всех предприятиях и организациях района.

Основным вопросом на повестке дня стало обсуждение проекта трехстороннего территориального соглашения по регулированию социально-трудовых отношений между профсоюзом, работодателями и администрацией Богородского района.

## ● Пожарная безопасность

### Полученные знания - на практике

Инспектор Богородского района по пожарному надзору А.С. Анисимова приняла участие в совещании с руководителями образовательных учреждений района, приуроченном к летней оздоровительной кампании.

На базе школ Богородского района в летний период будут работать три оздоровительных лагеря с дневным пребыванием детей. В связи с этим, вновь актуальным становится вопрос пожарной безопасности детей в летних оздоровительных лагерях. Анна Сергеевна напомнила о мерах пожарной безопасности, обратив особое внимание на порядок действий при обнаружении пожара, загорания, задымления, а также провела практическое занятие по правилам пользования огнетушителем. Каждый из присутствующих руководителей тут же применил полученные знания на практике, отметив при этом, что подобные занятия нужно проводить регулярно, поскольку не знаешь, когда и где эти навыки могут пригодиться.

В заключение А.С. Анисимова напомнила директорам школ района, что уже в апреле-мае будут проводиться профилактические противопожарные обследования детских лагерей с дневным пребыванием.

## ПОГОДА



6 МАЯ небольшой дождь. Днем +13...+15, ночью +6...+8. Ветер юго-западный 6 м/с, атм. давление 748 мм.рт.ст.

7 МАЯ переменно, небольшой дождь. Днем +12...+14, ночью +5...+7. Ветер северо-западный 5 м/с, атм. давление 748 мм.рт.ст.

yandex.ru

добраявятка  
маркафон добрые территории

## В знак памяти и уважения

24 апреля по всей России стартовала ежегодная акция «Георгиевская ленточка», приуроченная ко Дню Победы. По условиям акции ленту необходимо прикрепить на лацкан одежду



Официальных правил ношения георгиевской ленточки не существует. Однако следует помнить, что это не модный аксессуар, а знак памяти,уважения, скорби и благодарности участникам Великой Отечественной войны, а потому стоит относиться к георгиевской ленточке бережно и с уважением. Завязать георгиевскую ленточку можно узелком или бантом, а можно сделать красивую и оригинальную брошь, которая станет отличным праздничным украшением.

В преддверии Дня Победы для богородских школьников прошли мастер-классы по завязыванию и оформлению георгиевской ленточки. 24 апреля в МФЦ «Мои документы» мастер-класс по завязыванию георгиевских ленточек провели специалисты многофункционального центра совместно с волонтерами информационного общества. Сначала прозвучал рассказ об истории георгиевской ленточки, а затем школьники узнали правила ее ношения. Изготовленные ленточки вручены заявителям МФЦ.

27 апреля присоединилось к мероприятиям, посвященным подготовке и празднованию 73-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне, Богородское райо. В рамках добровольческой акции «Весенняя Неделя Добра» специалист по кадрам В.В. Анисимова вместе с волонтерами в лице профсоюзных лидеров районо и специалистом центра занятости населения Ж.С. Исааковой провела мастер-класс по оформлению георгиевской ленточки в виде броши в 3-м классе Богородской средней школы. Ленты для этого предоставила районная администрация, дополнительные расходы (приобретение необходимых для изготовления броши атласных лент, клея и др.) взяло на себя руководство Богородского района.

Дети с удовольствием прониклись идеей. Прислушиваясь к советам, наслаждались творческим процессом. Броши получились красивые, а, главное, наполненные смыслом и уважением к истории нашей страны!

Светлана МЕТЕЛЕВА.

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!**  
**С 10 по 20 мая**  
**ФГУП "Почта России" проводит**  
**Всероссийскую декаду подписки**  
**на периодические печатные издания**  
**на 2 полугодие 2018 года.**

Стоимость на газету "Богородская Заря" в этот период будет составлять:  
**517 руб. 92 коп. - на 6 месяцев,**  
**258 руб. 96 коп. - на 3 месяца.**

**НЕ УПУСТИТЕ ВОЗМОЖНОСТЬ**  
**ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ**  
**ПО ЛЬГОТНОЙ ЦЕНЕ!**

Также оформить подписку с доставкой на дом можно на сайте [podpiska.pochta.ru](http://podpiska.pochta.ru)

## Поздравляем!

Поздравляем нашу любимую жену, маму, бабушку, прабабушку Римму Андреевну МАШКОВЦЕВУ с юбилеем, который она сегодня отмечает!

Пусть каждый день отныне будет

светлым,

Пусть сердце будет радостным

и щедрым!

И чтобы стороной прошли несчастья,

От всей души желаем радости

и счастья!



Целуем: муж, сыновья, снохи, внуки, правнуки.

Дорогая моя бабушка  
**Римма Андреевна МАШКОВЦЕВА!**  
Поздравляю тебя с 80-летием!

Желаю тебе крепкого здоровья, бодрости, благополучия и долголетия. Крепко тебя обнимаю и люблю тебя!



Твой внук Павел.

## ● Человек и закон

Ежегодно в России 7 мая празднуется День работника уголовно-исполнительных инспекций. В текущем году исполняется 99 лет со дня создания учреждений, исполняющих уголовные наказания, не связанные с лишением свободы

## Помочь встать на путь истинный

Практически в любом правовом государстве существуют исполнительные органы, призванные осуществлять наказания, предписанные в судебном порядке. В Российской Федерации эти функции выполняет уголовно-исполнительная инспекция. Многие не знают, что представляет собой уголовно-исполнительная инспекция. Знакомство с этим подразделением Управления Федеральной Службы Исполнения Наказаний, как правило, всегда связано с осуждением по уголовному делу. По этой причине законопослушным гражданам процедура отбывания наказания, которую осуществляют сотрудники инспекции, неведома. В то же время, у добропорядочных граждан могут быть родственники, знакомые, которые однажды приступили закон.

История современных уголовно-исполнительных инспекций тесно связана с историей становления и развития системы исполнения наказаний в целом. Она на-

чалась в 1917 году, когда после Октябрьской революции советская власть приступила к выработке новой, пролетарской уголовной политики.

Первые учреждения, созданные в нашем государстве 7 мая 1919 года при губернских и областных отделах юстиции. Начиная с 1930-х годов, органы, исполняющие наказания без изоляции от общества, входили в систему МВД.

В 1977 году, в связи с созданием в структуре МВД СССР пятого отдела главного управления, в его состав вошел отдел по инспекциям исправительных работ. Персонал инспекций исправительных работ, ранее состоявший из вольнонаемных сотрудников, был переведен в разряд начальствующего состава с присвоением специальных званий.

В 1997 году инспекции исправительных работ были переименованы в уголовно-исполнительные инспекции.

В 1999 году уголовно-исполнительные инспекции

были переданы из МВД в уголовно-исполнительную систему Минюста России, в ведении которой сейчас и находятся.

За прошедший с этого момента период осуществлена значительная работа по реформированию инспекций, исполнению ими новых видов наказаний, применение в практической деятельности, так называемых «электронных браслетов».

В настоящее время в ведении уголовно-исполнительных инспекций находится исполнение наказаний, не связанных с лишением свободы, таких как: обязательные и исправительные работы, ограничение свободы, лишение свободы условно, отсрочка наказания, запрет заниматься определенной деятельностью и занимать определенные должности. Кроме того на уголовно-исполнительную инспекцию возложена функция контроля за исполнением меры пресечения в виде домашнего ареста.

**И. КУЗНЕЦОВА,**  
старший инспектор  
Куменского межмуниципального филиала  
ФКУ УИИ УФСИН  
России по Кировской  
области.

## ● Губерния

## Об организации летнего отдыха детей в 2018 году

На территории региона будет функционировать 560 детских лагерей

В Кировской области идет активная подготовка к оздоровительной кампании. Она находится на личном контроле главы региона Игоря Васильева. По его инициативе весной прошлого года был обновлен состав межведомственной комиссии по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодёжи на территории Кировской области, а также изменены методы и формы ее деятельности. 20 апреля в правительстве региона состоялось заседание областной межведомственной комиссии, которое провел заместитель председателя правительства области Дмитрий Курдюмов.

Основным организатором отдыха данных категорий детей в загородных лагерях станет вновь создаваемое областное государственное учреждение «Центр отдыха и оздоровления детей «Вятские каникулы», которое выступит правопреемником областного предприятия «Дирекция загородных лагерей». Распоряжение о его реорганизации подписано губернатором Кировской области в конце января 2018 года. Таким образом, будет усилен контроль за качеством и безопасностью отдыха детей, находящихся под особой защитой государства.

Кроме того, данное решение позволит повысить качество и оперативность принятия управленческих решений в сфере детского отдыха, привлечь дополнительные ресурсы на развитие материально-технической базы загородных лагерей, находящихся в областной собственности.

По итогам заседания

Дмитрий Курдюмов поручил руководителям лагерей организовать подготовку учреждений к приему детей, обратив особое внимание на создание необходимых условий для их безопасного пребывания. С целью проверки исполнения данных требований будут сформированы рабочие комиссии, в состав которых войдут представители Роспотребнадзора, МЧС России, УМВД России, Трудинспекции, учреждений здравоохранения, органов государственной власти и местного самоуправления.

По итогам оценки готовности лагерей межведомственная комиссия будет принимать решение о допуске лагерей к приему детей. В случае неисполнения лагерем требований законодательства, ему будет отказано в разрешении на осуществление деятельности в сфере отдыха и оздоровления в течение всего летнего сезона 2018 года. С целью обеспечения отдыха детей, имеющих путевки в организации, несоответствующие требованиям, министерству спорта и молодежной политики Кировской области поручено сформировать резерв мест в лагерях, прошедших проверки и соответствующих всем установленным требованиям.

**Пресс-центр  
Правительства  
Кировской области.**

## ● К Дню Победы

## Что символизирует георгиевская ленточка



В преддверии Великой Победы большинство россиян украсят свою одежду георгиевской ленточкой. Эта традиция появилась в 2005 году и призвана отдать дань памяти тем, кто в годы Великой Отечественной войны спасал мир от фашизма.

Откуда есть пошла георгиевская ленточка? Что символизируют ее цвета?

Георгиевская лента, состоящая из двух цветов (оранжевого и черного), в дореволюционной России полагалась к нескольким наградам, посвященным святому Георгию Победоносцу. К ним относились:

- орден Святого Георгия, учрежденный императрицей Екатериной II в 1769 году. Его полное название - Императорский военный орден Святого великомученика и Победоносца Георгия. Это был высший почетный орден для награждения военных, предназначался только для офицеров и генералов. К этому ордену полагалась лента, которая получила название Георгиевская.

- Солдаты в русской армии награждались исключительно медалями. Лишь в начале XIX века был учрежден «Знак отличия военного ордена», получивший название Георгиевский крест. Им награждали солдат за особые заслуги, к примеру, за спасение командира, знамени или за действие, которое решило исход боя. Георгиевский крест имел четыре степени. Носили его, как и орден, на

двуцветной ленте.

- Георгиевская медаль учреждена в 1913 году вместо медали «За храбрость».

О том, что обозначали цвета георгиевской ленточки, существуют несколько мнений. Самое расхожее, что оранжевый и черный цвета - символы «огня и пороха». Второй вариант - геральдический. С начала XVIII века черный, оранжевый (желтый) и белый цвета являлись государственными цветами России. На государственном гербе державный орел был черного цвета, поле герба - золотого или оранжевого, а белый цвет означал фигуру Георгия Победоносца, изображенного на щите герба.

После революции все царские награды были упразднены.

Знак отличия военного ордена был восстановлен в начале Великой Отечественной войны. Советским правительством был учрежден орден Славы, который предназначался для награждения только рядового и сержантского составов. Он был трех степеней и носился на георгиевской ленте. Она была возвращена, чтобы подчеркнуть преемственность традиций русской армии. Советская лента получила название «Гвардейской».

Сегодняшняя георгиевская ленточка - это действительно настоящий символ России, с которым наша армия прошла десятки войн, сотни сражений.

**Светлана МЕТЕЛЕВА.**

## ● Здравоохранение

## Модульные ФАПы для селян

В Кировской области до конца 2018 года появятся 13 новых фельдшерских пунктов. 10 из них - по программе развития здравоохранения и 3 - по программе развития сельского хозяйства.

Правительство РФ выделило региону 15 млн 145 тысяч рублей на расширение сети сельских медицинских учреждений. На указанные средства будут построены 10 фельдшерских пунктов модульной конструкции. Таким образом, ФАПы появятся в поселке Старцево Верхнекамского района, на станции Бумкомбинат Кирово-Чепецкого района, в деревне Кардаково Котельничского района, деревне Рига Свечинского района, деревне Удмуртский Сурвой Утинского района, деревне Юсово Фаленского района, в селе Высокогорье Шабалинского района, на станции Великая Юрьянского района, в селе Рамене Куменского района и поселке Боровица Сло-

бодского района. Напомним, в марте губернатор Кировской области Игорь Васильев сообщил, что регион дополнительно получит более 192 млн рублей из федерального бюджета на развитие медицины: средства распределят на строительство фельдшерско-акушерских пунктов, офисов врачебной практики, закупку передвижных медицинских комплексов, а также направят на оснащение детских поликлиник. Об увеличении финансирования системы здравоохранения ранее говорил Президент РФ Владимир Путин в Послании Федеральному собранию.

Кроме того, Игорь Васильев отмечал, что в планах областного правительства в ближайшие годы построить шесть врачебных амбулаторий и 70 ФАПов в селах и отдаленных районах.

**Пресс-центр  
Правительства  
Кировской области.**

**• К 180-летию Богородской школы**

**25** октября 1917 года (7 ноября по новому стилю) в России свершилась Великая Октябрьская социалистическая революция, в результате которой в жизни страны произошли грандиозные перемены. Началась новая эра и в истории отечественного образования. В решение актуальных задач, поставленных революцией, подключился и наш край. С чего же начать?

По результатам переписи 73% взрослого населения Богородской волости было безграмотным. И это еще оказалось не самый худший по стране результат. Поэтому одной из главных задач времени стала ликвидация безграмотности и обеспечение доступности образования для всего народа.

ступени размещалась в полуказеменном здании (бывшее училище механизации). Остальные учились в земских училищах. Общая численность учащихся была 527 человек, учителей - 16.

В апреле 1918 г. проходил 2-й губернский съезд Советов, который поставил задачу: «Освежить учительский состав». Такая установка была не случайной. Значительное число учителей в Вятской губернии не поддерживало революционные события в жизни страны, протестовало против нововведений в школах, считая их «прожектами». Например, отмену классно-урочной системы преподавания. Отменялись оценки, взамен ставилось «удовлетворительно» или «неудовлетворительно». Отменялись



# Школа в послереволюционный период

## Декреты о народном образовании, их воплощение в жизнь

Руководили делом народного образования сначала губернские, уездные и волостные Советы. С 1918 года в связи с декретом Совета народных комиссаров «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» в школах было отменено обучение Закону Божему, пение молитв и соблюдение церковных обрядов. Были созданы пункты ликвидации неграмотности при школе и при избах-читальнях в деревнях. Занятия проводили не только учителя, но и грамотные комсомольцы, ученики школ. Мужское население легче, чем женское, отклинулось на Ленинский призыв: «Учиться, учиться и учиться». Взрослые учились по специальному букварю, который они называли с уважением - «Азбука революции».

Согласно декрету о «Единой трудовой школе» от 16 октября 1918 года, создавались трудовые школы с 9-летним сроком обучения. 1 сентября 1919 года такая школа открылась и в с. Богородское. Размещалась она в здании волостного комитета. Учащихся в ней было 68 человек. Наряду с общеобразовательными предметами осваивались основы агротехники, сельскохозяйственные машины, животноводство. Школа имела большое подсобное хозяйство: посевые площади, корову, двух лошадей, мастерские с набором сельхозтехники. Первым директором был И.О. Петровский, по специальности историк. Учителями школы-девятилетки были М.К. Колобов - математик и физик, В.П. Смердов - ботаник, С.В. Утробина вела русский язык, литературу и географию.

На основе декретов СНК РСФСР, принятых в 1918 году, все школы стали общенародными. Введено бесплатное и совместное обучение детей обоего пола. Школа отделилась от церкви, а церковь - от государства. Начальная школа первой

годовые и выпускные экзамены. К подбору и оценке работы педагогов привлекались ученики и их родители, в результате чего взамен опытных педагогов ставились так называемые «пролетарские кадры». Но это было еще не все. Руководитель Главполитпросвета Н.К. Крупская подписала «Инструкцию о пересмотре книжного состава библиотек, к изъятию контрреволюционной и антихудожественной литературы». В соответствии с ней подлежали уничтожению все дореволюционные детские хрестоматии, книги «Родная речь», произведения Л.Н. Толстого, Лескова, Дюма... Фактически запрещалась вся мировая и отечественная литература. Взамен предлагались списки книг, подлежащих распространению: «Грамота - путь к коммунизму», «Советская рабочая», труды Ленина, Маркса и Энгельса и тп.

Все это вместе взятое вызвало всероссийскую забастовку учителей. Вот примеры из жизни села. Вспоминал мой отец, семья которого жила в эти годы в Богородске: «Мама закончила гимназию в царское время и начала работать учительницей начальной школы еще до революции, была женой служителя церкви, поэтому ее сняли с работы. Подверглась гонениям и С.В. Утробина, как дочь священника, и еще несколько учителей оказались с похожей судьбой. Мы с братом Игорем тогда учились в начальных классах, и нас исключили из школы. Мама зарабатывала на жизнь шитьем, выпечкой хлеба, стиркой белья семье заведующего Богородским роном. Через год почти всех уволенных педагогов восстановили на работе - учителей не хватало.

Выброшенные из библиотеки на свалку книги классиков мы, ребята, тайком подбирали, приносим домой. Учителя не все подчинились распоряжению и многое сохранили от уничтожения. Позднее Указ был отменен, детская классика

вернулась в школу. Но книг в библиотеках очень не хватало.

Закончив школу первой ступени, дети проходили «испытания», чтобы продолжить образование в школе второй ступени. Брали не всех желающих, а только детей бедняков, середняков, служащих, для чего прилагалась к заявлению справка из сельсовета об имущественном положении семьи, метрика о рождении ребенка и удостоверение об окончании школы 1 ступени. В общем, нужен был целый пакет документов.

- «Испытания выдерживали не все; много было слез, когда на стене в школе вывешивались списки принятых. Из 105 желающих учиться в 1927-1928 учебном году приняли только 38 человек». В старой земской школе было уже тесно. Стремление к получению образования у детей и молодежи в ту пору было очень большим, ибо жизнь изменилась на глазах. Многие парни из крестьянских семей хотели стать учителями и становились ими, зачив специальные курсы, педучилище. В 10 классе Богородской школы открыли педагогический класс для тех, кто хотел стать учителем. Закончили его М.В. Останин, Л.П. Наговицына и другие ученики. На коллективных фотографиях видно: большинство педагогов-мужчины. И это было замечательно!

...В 1925 году девятилетняя школа была преобразована в школу второй ступени и переведена в с. Ильинское, а в Богородске создалась школа-семилетка, переименованная в 1927 году в Школу колхозной молодежи. Директорами школы были: Е.И. Кончевская - биолог, А.П. Кленовицкий - литератор, М.А. Торхов - физик. ШКМ была передана из трудовой школы материально-техническая база. При школе имелось небольшое общежитие, но большинство учеников жило

на квартирах.

В 1935 году на базе неполной средней школы была образована средняя общеобразовательная школа, в которой обучалось 453 ученика. Были в работе и немалые материальные трудности: не хватало учебников, тетрадей, чернил - все нужно было «доставать» в городах у родственников, братьев, передавая потом млад-

**В 1940 году в 34 школах Богородского района обучалось 6736 учащихся. Из них было 2 средних, 8 неполных средних и 24 начальных школ. Обучали детей 267 учителей.**

шим братьям и сестрам. Но это не страшило.

Население оказывало школе большую помощь: в заготовке дров, в ремонте и строительстве помещений, в обеспечении продовольствием. В общежитии при школе было организовано горячее питание - питательные пункты.

## О школьных программах и воспитательной работе

В первые годы Советской власти общеобразовательные школы не имели единых государственных программ. В 1924 году учителя получили так называемые комплексные программы, где предлагалось использовать чуждые нашей школе методы преподавания: бригадно-лабораторный, метод проектов, дальтон-план и другие европейские новации, но они не прижились, хотя в них было и немало хорошего. В российских школах снова перешли на привычную классно-урочную систему обучения.

По словам бывших учеников, большое внимание в школе уделялось проведению воспитательной работы, начиная от коллективного чтения вслух книг и газет, их обсуждения, и заканчивая организацией кружков и

детского клуба при школе. Традиционными стали в школе подготовка и проведение революционных праздников, выступление с концертами и спектаклями перед населением. Распространенными были антирелигиозные вечера, литературные суды. Все это пользовалось успехом среди жителей села.

В школе второй ступени, начиная с 1924 года для проведения внеклассной работы отводился целый день, который так и назывался - «клубный день».

Большую роль в воспитании школьников сыграли детские и юношеские организации: пионерия и комсомол, деятельность которых руководили пионервожатые. В конце 30-х годов роль учителей в общественно-политической жизни заметно выросла. Учителей избирали депутатами в местные и районные Советы, выдвигали на ответственную работу. За педагогическую деятельность присваивалось звание «Учитель-отличник».

Ученики Богородской школы приняли участие в проводившейся в 1940 г. областной олимпиаде детского творчества. Важную роль в предвоенные годы в воспитательной работе отводили вопросам оборонной подготовки. В Богородской школе работали оборонные кружки: стрелковый, «БГТО», физкультурный, «Готов к санитарной обороне». Среди учащихся усиливалась тяга к овладению военными специальностями, к изучению военного дела.

Таким образом, Богородская школа успешно справлялась с задачей, поставленной партией и правительством - обучение и воспитание молодого поколения как патриотов, созидателей, защитников Родины. Впереди всех их ждал серьезный экзамен на зрелость - Великая Отечественная война.

Подготовила  
**Лариса САМСОНОВА.**

На снимке: второй выпуск Богородской средней школы, 1939 год.

**7 МАЯ,  
ПОНЕДЕЛЬНИК**

**1 ПЕРВЫЙ канал**

05.00 Доброе утро  
09.00, 11.00, 15.00, 03.00 Новости  
09.20 Контрольная закупка 12+  
09.55 Жить здорово! 16+  
12.00 Торжественная церемония  
вступления в должность  
Президента Российской  
Федерации В.В. Путина  
12.50, 17.00, 18.25 Время  
покажет 16+  
15.15 Давай поженимся! 16+  
16.00 Мужское / Женское 16+  
18.00 Вечерние новости  
18.50 На самом деле 16+  
19.50 Пусть говорят 16+  
21.00 Время  
21.45 Т/с "По законам военного  
времени" 12+  
23.45 Концерт "Военные песни"  
12+  
01.10 Х/ф "Женя, Женечка и  
"Катюша" 12+  
02.45, 03.05 Х/ф "Маршалы  
Победы" 16+  
03.55 Песни Весны и Победы 12+

**РОССИЯ 1 Россия 1\* ГТРК ВЯТКА**

05.00, 09.15 Утро России  
09.00, 11.00, 17.00, 20.00 Вести  
10.00, 17.40 60 Минут 12+  
12.00 Торжественная церемония  
вступления в должность  
Президента Российской  
Федерации В.В. Путина  
12.50 Х/ф "Путин" 12+  
20.45 Вести. Местное время  
21.00 Х/ф "Легенда о  
Коловрате" 12+  
23.30 Вечер с Владимиром  
Соловьевым 12+  
02.25 Х/ф "Сталинград" 12+

**5 Петербург 5 канал**

05.00, 09.00, 13.00, 22.00 Известия  
05.10 Д/ф "Лунное шоу. Правда  
или вымысел" 12+  
06.05, 07.05, 08.00, 09.25 Т/с  
"Время для двоих" 16+  
10.20, 11.10, 12.05, 13.25, 14.20,  
15.15, 16.10, 17.05 Т/с  
"Временно недоступен" 16+  
18.00, 18.50, 19.40, 20.25, 21.10,  
22.30, 23.20 Т/с "След" 16+  
00.00 Известия. Итоговый выпуск  
00.30, 01.30, 02.30, 03.30 Т/с  
"Седьмая руна" 16+

**НТВ**

05.00, 06.05 Т/с "Алиби" На  
двоих" 16+  
06.00, 10.00, 16.00, 19.00 Сегодня  
07.00 Деловое утро НТВ 12+  
09.00 Т/с "Мухтар. Новый след"  
16+  
10.20 Х/ф "Братаны" 16+  
12.00 Торжественная церемония  
вступления в должность  
Президента Российской  
Федерации В.В. Путина  
12.50, 16.30 Место встречи  
17.20 ДНК 16+  
18.15, 19.40 Т/с "Морские  
дьяволы. Смерч. Судьбы" 16+  
21.00 Т/с "Посольство" 16+  
23.30 Итоги дня  
00.00 Х/ф "Сочинение ко дню  
Победы" 16+  
02.10 Концерт Ансамбля песни  
и пляски Российской Армии им.  
А.В. Александрова на  
Поклонной горе 12+  
03.55 Вторая мировая. Великая  
Отечественная 16+

**ТВЦ ТВ ЦЕНТР**

06.00 Настроение  
08.05 Х/ф "Баламут" 12+  
09.55 Т/с "Детективы Татьяны  
Устиновой" 12+  
11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События  
11.50 Т/с "Ждите  
неожиданного" 12+  
13.55 Городское собрание 12+  
14.50 Город новостей  
15.05 Т/с "Пуаро Агаты Кристи"  
12+  
17.00 Естественный отбор 12+  
17.50 Т/с "Детективы Анны  
Мышлевой" 12+  
20.00 Петровка, 38  
20.20 Право голоса 16+  
22.35 Нелиубовь с первого  
взгляда 16+

**ТВ ПРОГРАММА**

**С 7 по 13  
мая**

**ЗВЕЗДА**

23.10 Без обмана 16+  
00.00 Х/ф "Родственник" 16+  
01.50 Х/ф "Мой дом - моя  
крепость" 16+  
03.40 Т/с "Вера" 16+  
05.30 Обложка 16+

**ТВ ЦЕНТР**

06.00 Сегодня утром 12+  
08.00, 09.15 Х/ф "Отец солдата"  
6+  
09.00, 13.00 Новости дня  
10.25, 13.10, 17.05 Т/с "Битва за  
Москву" 12+  
17.00 Военные новости  
18.15 Т/с "Оружие XX века" 12+  
18.40 Д/ф "План Розенберга.  
Нюрнбергские уроки" 12+  
19.35 Военная приемка. След в  
истории 12+  
20.20 Специальный репортаж 12+  
20.45 Д/с "Загадки века с  
Сергеем Медведевым" 12+  
21.35 Особая статья 12+  
23.15 Х/ф "Горячий снег" 6+  
01.20 Х/ф "В небе "ночные  
ведьмы" 6+  
02.55 Х/ф "Улица младшего  
сына" 6+  
04.55 Т/с "Города-герои" 12+

**8 МАЯ,  
ВТОРНИК**

**1 ПЕРВЫЙ канал**

05.00 Доброе утро  
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости  
09.15 Контрольная закупка 12+  
09.50 Жить здорово! 16+  
10.55 Модный приговор 12+  
12.15, 17.00, 18.25 Время покажет  
16+  
15.15 Давай поженимся! 16+  
16.00 Мужское / Женское 16+  
18.00 Вечерние новости  
18.50 На самом деле 16+  
19.50 Пусть говорят 16+  
21.00 Время  
21.30 Т/с "По законам военного  
времени" 12+  
23.30 Евровидение- 2018 г.  
Первый полуфинал 16+  
01.25, 03.05 Х/ф "На войне как  
на войне" 12+  
03.15 Маршалы Победы 16+  
04.15 Песни Весны и Победы 12+

**РОССИЯ 1 Россия 1\* ГТРК ВЯТКА**

05.00, 09.15 Утро России  
09.00, 11.00, 20.00 Вести  
10.00 Д/ф "На честном слове и  
на одном крыле" 12+  
11.40, 20.45 Вести. Местное время  
11.55 Анишлаг и Компания 16+  
14.05 Х/ф "Птичка певчая" 12+  
17.55 Праздничный концерт,  
посвященный дню Победы 12+  
21.00 Х/ф "На пороге любви" 12+  
00.45 Х/ф "Они сражались за  
Родину" 12+

**5 Петербург 5 канал**

05.00, 09.00, 13.00, 22.00 Известия  
05.10, 06.05, 07.05, 08.00  
Т/с "Седьмая руна" 16+  
09.25, 10.20, 11.05, 12.05  
Т/с "Под ливнем пуль" 16+  
13.25, 14.25, 15.25, 16.20  
Т/с "СМЕРШ" 16+  
17.20, 18.00, 18.45, 19.30, 20.20,  
21.10, 22.30, 23.15 Т/с "След" 16+  
00.00 Известия. Итоговый выпуск  
00.30 Х/ф "Гений" 16+  
03.25 Д/ф "Направление "А" 16+  
04.15 Т/с "Старое ружье" 16+

**НТВ**

05.00, 06.05 Т/с "Алиби" На  
двоих" 16+  
06.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00  
Сегодня  
07.00 Деловое утро НТВ 12+  
09.00 Т/с "Мухтар. Новый след"  
16+  
10.25 Х/ф "Братаны" 16+  
13.25 Чрезвычайное  
происшествие  
14.00, 16.30 Место встречи  
17.20 ДНК 16+  
18.15, 19.40 Т/с "Морские  
дьяволы. Смерч. Судьбы" 16+  
21.00 Т/с "Посольство" 16+  
23.30 Итоги дня  
00.00 Х/ф "Взвод" 16+  
00.35 Место встречи 16+  
02.30 Квартирный вопрос 0+  
03.30 Алтарь Победы 0+

**ТВ ЦЕНТР**

06.00 Настроение  
08.05 Х/ф "Баламут" 12+  
09.55 Т/с "Детективы Татьяны  
Устиновой" 12+  
11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События  
11.50 Т/с "Ждите  
неожиданного" 12+  
13.55 Городское собрание 12+  
14.50 Город новостей  
15.05 Т/с "Пуаро Агаты Кристи"  
12+  
17.00 Естественный отбор 12+  
17.50 Т/с "Детективы Анны  
Мышлевой" 12+  
20.00 Петровка, 38  
20.20 Право голоса 16+  
22.35 Нелиубовь с первого  
взгляда 16+

отечественной войне 1941-1945

11.00 День Победы.  
Праздничный канал 12+  
14.00, 20.00 Вести  
15.00 Бессмертный полк.  
Шествие в честь 73-й годовщины  
Великой Победы 12+  
18.00, 20.30, 22.15 Т/с "Остаться  
в живых" 12+

20.20 Вести. Местное время  
22.00 Праздничный салют,  
посвященный дню Победы 12+  
01.45 Концерт "Песни военных  
лет" 12+

**5 Петербург 5 канал**

05.05, 06.05, 07.00, 01.35, 02.30,  
03.20, 04.10 Т/с "Старое ружье"  
16+  
07.55 Д/ф "Внуки Победы" 12+  
09.00 Известия  
09.25 Х/ф "Белый тигр" 16+  
11.25, 12.25, 13.25, 14.15 Т/с  
"Сильнее огня" 16+  
15.20, 16.15, 17.10, 18.00 Т/с  
"Наркомовский обоз" 16+  
18.55 Светлой памяти павших в  
борьбе против фашизма  
19.00, 19.55, 20.40, 21.25 Т/с  
"Снайпер. Герой  
сопротивления" 16+  
22.15, 23.05, 23.55, 00.45 Т/с  
"Жажды" 16+

**НТВ**

05.10, 04.00 Алтарь Победы 0+  
06.05 Х/ф "Баллада о солдате"  
0+  
08.00, 19.00 Сегодня  
08.10 Х/ф "Аты-баты, шли  
солдаты..." 0+  
10.00 Москва. Красная  
площадь. Парад, посвященный  
Дню Победы  
11.00 Жди меня 12+  
13.00 Х/ф "Летят журавли" 0+  
15.00 Т/с "Один в Поле воин" 12+  
19.35 Х/ф "В августе 44-го..." 16+  
21.50 Х/ф "Топор" 16+  
00.00 Х/ф "Белая ночь" 16+

**ТВ ЦЕНТР**

06.40 Х/ф "...а зори здесь  
тихие" 12+  
09.45, 22.10 События  
10.00 Военный парад,  
посвященный 73-й годовщине  
Победы в Великой  
отечественной войне 1941 г. -  
1945 г.  
11.00 Х/ф "Добровольцы"  
12.35 Х/ф "Застава в горах" 12+  
14.50 Бессмертный полк.  
16.00, 19.00, 22.30 Х/ф "Баллада  
о бомбере" 16+  
18.55 Светлой памяти павших в  
борьбе против фашизма  
минута молчания  
20.00 Праздничный концерт на  
Поклонной горе. Прямой эфир  
22.00 Праздничный салют  
01.20 Х/ф "Смелые люди" 12+  
03.00 Д/ф "Георгий Юматов. О  
герое былых времён" 12+  
03.55 Д/ф "Небо кремлёвских  
лейтенантов" 12+  
04.35 Х/ф "Дорога на Берлин"  
12+

**ЗВЕЗДА**

06.00 Т/с "Города-герои" 12+  
07.00 Д/ф "Легенды  
госбезопасности. Исах  
Ахмеров. Мистер "Резидент" 16+  
07.50 Д/ф "Парад Победы" 12+  
08.50 Х/ф "Небесный тихоход"  
12+  
10.25, 18.10, 19.00 Т/с  
"Освобождение" 16+  
16.00, 22.00 Новости дня  
17.00 Москва. Красная  
площадь. Военный парад,  
посвященный 73-й годовщине  
Победы в Великой  
отечественной войне 1941 г. -  
1945 г.  
18.55 Светлой памяти павших в  
борьбе против фашизма.  
Минута молчания  
21.35, 22.15 Х/ф "Звезда" 12+  
23.45 Х/ф "Беспокойное  
хозяйство" 12+  
01.25 Х/ф "Мерседес" уходит  
от погони" 12+  
04.15 Песни Весны и Победы 12+

**РОССИЯ 1 Россия 1\* ГТРК ВЯТКА**

05.50 День Победы 12+  
10.00, 04.45 Москва. Красная  
площадь. Военный парад,  
посвященный 73-й годовщине  
Победы в Великой  
отечественной войне 1941 г. -  
1945 г.  
18.55 Светлой памяти павших в  
борьбе против фашизма.  
Минута молчания  
21.35, 22.15 Х/ф "Звезда" 12+  
23.45 Х/ф "Беспокойное  
хозяйство" 12+  
01.25 Х/ф "Жди меня" 6+  
03.15 Х/ф "Минута молчания" 12+

**С 7 по 13  
мая**

**10 МАЯ,  
ЧЕТВЕРГ**

**1 ПЕРВЫЙ канал**

05.00 Доброе утро  
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости  
09.15, 04.15 Контрольная  
закупка 12+  
09.50 Жить здорово! 16+  
10.55, 03.15 Модный приговор  
12+  
12.15, 17.00, 18.25, 01.40, 03.05  
Время покажет 16+  
15.15 Давай поженимся! 16+  
16.00 Мужское / Женское 16+  
18.00 Вечерние новости  
18.50 На самом деле 16+  
19.50 Пусть говорят 16+  
21.00 Время  
22.00 Евровидение- 2018 г.  
Второй полуфинал. Прямой  
эфир 12+  
23.50 Х/ф "Перевозчик" 16+

**РОССИЯ 1 Россия 1\* ГТРК ВЯТКА**

05.00, 09.15 Утро России  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00  
Вести<br

люви до ненависти" 12+  
23.55 X/f "Дом у последнего фонаря" 12+  
03.35 T/c "Вера" 16+  
05.20 D/f "Юрий Никулин. Я не трус, но я боюсь!" 12+

## ЗВЕЗДА

06.00 Сегодня утром 12+  
08.00, 09.15 T/c "Туман" 16+  
09.00, 13.00 Новости дня  
12.00, 13.10 T/c "Туман-2" 16+  
15.40, 17.05 X/f "Звезда" 12+  
17.00 Военные новости  
18.15 T/c "Оружие XX века" 12+  
18.40 D/f "Затопленный край. Тайны Рыбинского моря" 6+  
19.35 Легенды космоса.  
Интеркосмос 6+  
20.20 Специальный репортаж 12+  
20.45 Код доступа 12+  
21.35 Процесс 12+  
23.15 X/f "Морской характер" 12+  
01.15 X/f "Нежный возраст" 6+  
02.55 X/f "Земля до востребования" 12+

## 11 МАЯ, ПЯТНИЦА

### 1 ПЕРВЫЙ канал

05.00 Доброе утро  
09.00, 12.00, 15.00 Новости  
09.15, 05.30 Контрольная закупка 12+  
09.50 Жить здорово! 16+  
10.55, 04.25 Модный приговор 12+  
12.15, 17.00, 18.25 Время показает 16+  
15.15 Давай поженимся! 16+  
16.00 Мужское / Женское 16+  
18.00 Вечерние новости  
18.50 Человек и закон 16+  
19.55 Поле чудес 12+  
21.00 Время  
21.30 Три аккорда 16+  
23.25 Сергей Шнуров.  
Экспонат 16+  
00.25 X/f "Хочешь или нет?" 16+  
02.00 X/f "Свет во тьме" 16+

### РОССИЯ 1 Россия 1 ГТРК ВЯТКА

05.00, 09.15 Утро России  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
09.55 О самом главном 12+  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное время  
12.00 Судьба человека с Борисом Корчевниковым 12+  
13.00, 19.00 60 Минут 12+  
15.00 X/f "Переверни страницу" 12+  
18.00 Андрей Малахов. Прямой эфир 16+  
21.00 Юморина 12+  
23.55 X/f "Проще пареной репы" 12+

### 5 Петербург 5 канал

05.00, 09.00, 13.00 Известия  
05.10, 05.55, 06.55, 08.00 T/c "Подземный переход" 16+  
09.25, 10.20, 11.10, 12.05 T/c "Наркомовский обоз" 16+  
13.25, 14.25, 15.20, 16.20 T/c "Сильнее огня" 16+  
17.25, 18.10, 19.00, 19.45, 20.30, 21.25, 22.10, 23.00, 23.40, 00.35 T/c "След" 16+  
01.20, 02.00, 02.45, 03.25, 04.05 T/c "Детективы" 16+

### НТВ

05.00, 06.05 T/c "Алиби" На двоих" 16+  
06.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня  
07.00 Деловое утро НТВ 12+  
09.00 T/c "Мухтар. Новый след" 16+  
10.25 X/f "Братаны" 16+  
13.25 Чрезвычайное происшествие 14.00, 16.30 Место встречи 17.20 ДНК 16+  
18.15, 19.40 T/c "Морские дьяволы. Смерч. Судьбы" 16+  
21.00 T/c "Посольство" 16+  
00.25 Захар Прилепин. Уроки русского 12+  
01.00 Место встречи 16+  
02.55 Дачный ответ 0+  
04.00 Алтарь Победы 0+

### ТВ ЦЕНТР

06.00 Настроение  
08.00 X/f "Застава в горах" 12+  
10.05 X/f "Дом с чёрными котами" 12+  
11.30, 14.30, 22.00 События  
11.50 T/c "Дом с чёрными котами" 12+  
14.50 Город, новости  
15.05 Петровка, 38  
15.25 X/f "Ночное происшествие" 12+  
17.15 X/f "Трои в лабиринте" 12+  
19.30 В центре событий  
20.40 Красный проект 16+  
22.30 Жена. История любви 16+  
00.00 D/f "Наталья Варлей. Без страховки" 12+  
00.50 X/f "... А зори здесь тихие" 12+  
04.30 D/f "Разведчики. Смертельный игра" 12+  
05.15 Линия защиты 16+

### ЗВЕЗДА

06.00 X/f "Где 042?" 12+  
08.00, 09.15, 13.10, 14.35, 17.05 T/c "Лиговка" 16+  
09.00, 13.00 Новости дня  
17.00 Военные новости  
20.55 T/c "Освобождение" 16+

## 12 МАЯ, СУББОТА

### 1 ПЕРВЫЙ канал

06.00, 10.00, 12.00 Новости  
06.10 X/f "Иван Бровкин на целине" 12+  
08.00 Играй, гармонь любимая!  
12+  
08.45 Смешарики. Новые приключения  
09.00 Умницы и умники 12+  
09.45 Слово паstrya 12+  
10.15 Александр Белянский. "Для всех я стал Фоксом" 12+  
11.10 Теория заговора 16+  
12.15 Моя мама готовит лучше!  
12+  
13.20 Георгий Жженов. Вся моя жизнь - сплошная ошибка 12+  
14.25 X/f "Экипаж" 12+  
17.00, 18.15 ДОстояние РЕспублики 12+  
18.00 Вечерние новости  
19.00, 21.20 Пусть говорят 16+  
21.00 Время  
22.00 Конкурс "Евровидение-2018" 16+  
02.15 X/f "Буч Кэссиди и Сандэнс Кид" 12+  
04.20 Модный приговор 12+  
05.20 Контрольная закупка 12+

### РОССИЯ 1 Россия 1 ГТРК ВЯТКА

04.50 T/c "Срочно в номер!- 2" 12+  
06.35 Мульт утро  
07.10 Живые истории 12+  
08.00 Россия. Местное время 12+  
09.00 По секрету всему свету 12+  
09.20 Сто к одному 12+  
10.10 Пятеро на одного 12+  
11.00 Вести  
11.20 Вести. Местное время  
11.40 Юмор! Юмор! Юмор!!! 16+  
14.00 X/f "Ненавижу и люблю" 12+  
18.00 Привет, Андрей! 12+  
20.00 Вести в субботу  
21.00 X/f "Когда солнце взойдёт" 12+  
00.55 X/f "Куда уходит любовь" 12+  
03.00 T/c "Личное дело" 12+

### 5 Петербург 5 канал

05.00 Мультифильмы  
08.35 День ангела 0+  
09.00 Известия  
09.15, 10.05, 11.00, 11.50, 12.35, 13.20, 14.15, 14.55, 15.50, 16.35, 17.25, 18.15, 19.00, 19.55, 20.40, 21.35, 22.20, 23.10 T/c "След" 16+  
00.00 Известия. Главное  
00.55 X/f "Неидеальная женщина" 12+  
03.00 X/f "Ва-банк" 16+

### НТВ

05.00 Пора в отпуск 16+

05.40 Звезды сошлись 16+  
07.25 Смотр 0+  
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня  
08.20 Их нравы 0+  
08.35 Готовим с Алексеем Зиминым 0+  
09.10 Кто в доме хозяин 16+  
10.20 Главная дорога 16+  
11.05 Еда живая и мёртвая 12+  
12.00 Квартирный вопрос 0+  
13.05 Поехали! 0+  
14.00 Жди меня 12+  
15.05 Своя игра 0+  
16.20 Однажды... 16+  
17.00 Секрет на миллион 16+  
19.00 Центральное телевидение  
20.00 Ты супер! 6+  
22.40 Ты не поверишь! 16+  
23.15 Международная пилорама 16+  
00.15 Квартирник НТВ у Маргулиса 16+  
01.25 X/f "На дне" 16+  
04.00 Алтарь Победы 0+

### ТВ ЦЕНТР

05.50 Марш-брюсок 12+  
06.20 АБВГДейка  
06.50 X/f "Воспитание и выгул собак и мужчин" 12+  
08.45 Православная энциклопедия 6+  
09.15 D/f "Наталья Варлей. Без страховки" 12+  
10.05 X/f "Огонь, вода и... медные трубы" 12+  
11.30, 14.30, 23.40 События  
11.45 Юрий Стоянов. Поздно не бывает 12+  
12.55, 17.05 X/f "Нераскрытым талант" 12+  
14.45 T/c "Нераскрытым талант" 12+  
21.00 Постскриптум  
22.10 Право знать! 16+  
23.55 Право голоса 16+  
03.05 Нельзябъ с первого взгляда. 16+  
03.40 Обложка 16+  
04.10 D/f "В моей смерти прошу винить..." 12+  
05.00 D/f "Мода с риском для жизни" 12+

### ЗВЕЗДА

06.20 D/f "Затопленный край. Тайны Рыбинского моря" 12+  
07.10 X/f "Похищение "Савойи" 12+  
09.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня  
09.15 Легенды музыки 6+  
09.40 "Последний день". Зиновий Гердт 12+  
10.30 Не факт! 6+  
11.00 T/c "Загадки века с Сергеем Медведевым" 12+  
11.50 Улика из прошлого 16+  
12.35 Специальный репортаж 12+  
13.15 D/f "Легенды СМЕРШа" 12+  
14.10 X/f "Баллада о доблестном рыцаре Айвенго" 12+  
16.05 X/f "Медовый месяц" 6+  
18.10 Задело! 12+  
18.25 T/c "Тени исчезают в полдень" 12+  
05.05 D/f "Превосходство Шипунова" 6+

## 13 МАЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

### 1 ПЕРВЫЙ канал

05.50, 06.10 X/f "Торпедоносцы" 12+  
06.00, 10.00, 12.00 Новости  
07.50 Смешарики. ПИН-код  
08.05 Часовой 12+  
08.35 Здоровье 16+  
09.40 Непутевые заметки 12+  
10.15 Евгений Леонов. "Я король, дорогие мои!" 12+  
11.15 В гости по утрам 12+  
12.15 Владимир Высоцкий и Марина Влади. Последний поцелуй 16+  
13.20 X/f "Стряпуха" 12+  
14.40 Концерт к юбилею Константина Меладзе 12+  
16.40 Я могу! 12+  
18.45 Ледниковый период 12+  
21.00 Воскресное "Время"  
22.30 Клуб Веселых и Находчивых 16+  
00.45 X/f "Типа копы" 18+  
02.45 X/f "Ниагара" 16+  
04.20 Контрольная закупка 12+

### НТВ

05.00 Пора в отпуск 16+

### РОССИЯ 1 Россия 1 ГТРК ВЯТКА

05.00 T/c "Срочно в номер!- 2" 12+  
06.45 Сам себе режиссёр 12+  
07.35, 03.30 Смехопанорама 12+  
08.05 Утренняя почта 12+  
08.45 Вести-Москва  
09.25 Сто к одному 12+  
10.10 Когда все дома с Тимуром Кизяковым 12+  
11.00 Вести  
11.20 Смеяться разрешается 12+  
14.00 X/f "Галина" 12+  
18.05 Лига удивительных людей 12+  
20.00 Вести недели  
22.00 Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым 12+  
00.30 Дежурный по стране 12+  
01.30 T/c "Право на правду" 12+

### 5 Петербург 5 канал

05.00 X/f "Ва-банк - 2" 16+

06.45 М/ф "Степа-моряк" 0+  
07.15 М/ф "Ну, погоди!" 0+  
09.00 Известия. Главное  
10.00 Истории из будущего 0+  
10.50 D/f "Моя правда. Нонна Мордюкова" 12+  
12.25 D/f "Моя правда. Игорь Петренко" 12+  
13.10 D/f "Моя правда. Лайма Вайкуле" 12+  
14.00 Уличный гипноз 12+  
14.35 X/f "Муж по вызову" 16+  
16.20, 17.20 T/c "Одиночка" 16+  
18.20, 19.20, 20.15, 21.05 T/c "Посредник" 16+  
22.05, 23.05, 00.10, 01.10 T/c "Жена егеря" 16+  
02.10, 03.05, 04.05 T/c "Страсть" 16+

### НТВ

05.00 X/f "Чудо в Крыму" 12+  
06.55 Центральное телевидение 16+  
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня  
08.20 Их нравы 0+  
08.45 Устами младенца 0+  
09.25 Едим дома 0+  
10.20 Первая передача 16+  
11.00 Чудо техники 12+  
11.55 Дачный ответ 0+  
13.00 НашПотребНадзор 16+  
14.00 У нас выигрывают! 12+  
15.05 Своя игра 0+  
16.20 Следствие вели... 16+  
18.00 Новые русские сенсации 16+  
19.00 Итоги недели  
20.10 Ты не поверишь! 16+  
21.10 Звезды сошлись 16+  
23.00 Трудно быть боссом 16+  
00.05 X/f "Жизнь только начинается" 12+  
04.05 Алтарь Победы 0+

### ТВ ЦЕНТР

05.55 X/f "Королевская регата" 6+  
07.40 Фактор жизни 12+  
08.15 Петровка, 38  
08.25 X/f "Трои в лабиринте" 12+  
10.35 D/f "Список Пырьева. От любви до ненависти" 12+  
11.30, 23.30 События  
11.45 X/f "Ночное происшествие"  
13.35 Смех с доставкой на дом 12+  
14.30 Московская неделя 15.00 Хроники московского быта 12+  
15.55 Прощание 16+  
16.45 Дикие деньги 16+  
17.35 X/f "Миллионерша" 12+  
21.35 X/f "Барс и Лялька" 12+  
23.50 X/f "Двойе" 16+  
01.35 X/f "Быть Флинном" 16+  
03.30 T/c "Вера" 16+  
05.15 D/f "Нонна Мордюкова. Право на одиночество" 12+  
18.45 Ледниковый период 12+  
21.00 Воскресное "Время"  
22.30 Клуб Веселых и Находчивых 16+  
00.45 X/f "Типа копы" 18+  
02.45 X/f "Ниагара" 16

• Библиотека

## Праздник любителей книги



20 апреля читатели Богородской центральной библиотеки в пятый раз собирались на свое любимое, ежегодно весной проводимое, мероприятие под названием «Библионочь». Всероссийская акция в 2018 году имела общую тему, а именно, «Магия книги». Библионочь обычно проходит в вечернее время, чтобы все любители книги могли спокойно поучаствовать в этом событии. Посетителей библиотеки оказалось так много, что читальный зал и небольшое бойе едва вместили всех любителей книги.

Сотрудники библиотеки каждый раз так продумывают тематику, чтобы новое мероприятие не походило на предыдущие, чтобы люди не потеряли интерес к «Библионочи». И на этот раз читателей ждал сюрприз - литературная «Своя игра» под

интригующим названием «И великие тайны открываются нам». Подготовила и провела мероприятие Альбина Николаевна Блинова, главный библиотекарь.

Красочно, нарядно была оформлена книжная выставка с говорящим названием

«Окунись в неизведанное». Здесь собраны самые интересные книги на данную тему, напечатаны высказывания разных авторов о пользе чтения хороших книг.

Участники литературной игры заняли свои места за столом. Очень переживают - впервые участвуют в подобном мероприятии. Игроки - это ученик 10 класса Данил Шалыгин, бывшие библиотекари Елена Анатольевна Шабалина и Антонина Дмитриевна Брюхова. Ведущая представила участников, объяснила условия и правила игры, и началась собственно «Своя игра», в которой игроки могли проверить свою эрудицию, начитанность, память. Большая часть вопросов была посвящена великому русскому писателю Ивану Сергеевичу Тургеневу и его юбилейной дате - 200-летию со дня рождения.

Первый раунд показал, что все игроки неплохо знают русскую литературу, но волнение не всегда позволяет сосредоточиться и дать правильный ответ. После небольшой музыкальной паузы последовал второй раунд, прошедший более энергично и результативно. А

затем - финал. Удивил всех самый младший участник игры - Данил Шалыгин. Оказалось, что юноша не плохо знает программные произведения, которые изучаются в школе, и даже те, что находятся за страницами учебника. Он в течение всей игры проявил завидное самообладание и набрал в ходе состязания большее количество очков. Взрослые участники литературного поединка тоже показали себя знающими и начитанными людьми. Все игроки были, что называется, на высоте. Приятно посмотреть на истинных любителей книги. Музыка и пение (исполнители песен Валентина Наговицына и Илья Обухов) внесли в литературную игру приятное разнообразие.

А.Н. Блинова в ходе мероприятия широко использовала современные информационные технологии. Все задания проецировались на экране: портреты писателей и поэтов, персонажи классических произведений, цитаты из них. Надо было вспомнить страны и города, связанные с посещением авторов или с героями их произведений. Попутно ведущая мероприятия зако-

мила зрителей с неизвестными фактами из жизни классиков. В общем, всем было интересно; каждый из присутствующих был не просто зрителем, а в некоторых случаях и активным участником игры. Он мог проверить свою память, начитанность, быстроту реакции. Время пролетело незаметно, никто не чувствовал себя уставшим. Очевидно, проявила свою власть великая магия книги.

Т.Ф. Останина, заместитель главы администрации района по социальным вопросам, тепло и сердечно поздравила участников игры и всех присутствующих с международным Днем книги, выразила удовлетворение от хорошо подготовленного мероприятия. Под аплодисменты присутствующих она вручила подарки участникам игры. Получили призы игроки и от библиотеки - это были, конечно, книги.

В завершение «Библионочи» Людмила Геннадьевна Лимонова, директор ЦБС, сказала: «Хотелось бы поблагодарить всех, кто приходит на библиотечные мероприятия, несмотря на занятость, на плохую погоду. Можно сказать так: «Библионочь» продолжает успешное шествие по богородской земле».

В «Библионочи» участвовала  
Лариса САМСОНОВА.

• Дополнительное образование

## Давайте вместе беречь планету!

Подведены итоги районного конкурса экологического плаката «Планета в опасности», организованного Центром детского творчества в рамках Всероссийских дней защиты от экологической опасности

Привлечь внимание общественности к экологическим проблемам родного края постарались 16 школьников из Богородской, Хорошевской, Ухтымской, Таранковской школ и 9 воспитанников детского сада «Солнышко» и дошкольной группы Хорошевской школы.

С помощью карандашей и красок ребята отразили тему - защита природы и животного мира, обозначили проблему загрязнения водных объектов, обратили внимание на загрязнение окружающей среды, в том числе бытовым мусором и т.д.

Среди дошкольников победителями стали Дарья Ардашева (воспитатель Н.Г. Долгунина), представившая плакат «Спасем природу» и Варвара Гринько (воспитатель Н.В. Абашева), ее плакат называется «Поможем себе». II место присуждено Елизавете Кропачевой (воспитатель Н.Г. Абашева) за плакат «Берегите Землю» и Эльвире Полонниковой (воспитатель Н.Г. Долгунина) за плакат «Хотим гармонии в природе». III место у Алисы Карповой (воспитатель Е.А. Цепелева) за плакат «Мы за чистоту».

Отмечу, что воспитанники дошкольной группы Хорошевской школы (воспитатель Н.А. Капстрым) в конкурсе экологических плакатов участвовали впервые, все дети награждены дипломами за участие.



В возрастной категории 1-4 классы приняли участие учащиеся только Богородской средней школы. Победителем стал второклассник Максим Повышев (учитель Т.М. Вотинцева), представивший плакат «Спасите Землю». На II месте первоклассница Юлиана Кокорина (учитель Л.В. Кочурова) за плакат «Пусть сияет радуга в чистых небесах», на III месте второклассница Алена Чиркова (учитель Т.М. Вотинцева) за плакат «Берегите природу».

В возрастной категории 5-9 классы I место присуждено Кристине Игнатьевой, учащейся 5 класса Хорошевской школы (учитель

Н.А. Черемискина) за плакат «Чистота природы начинается с себя». На II месте учащаяся 6 класса Таракновской школы Дарья Поленова (учитель М.Г. Котомцева) за плакат «Пластиковая западня». III место заняла Юлия Суровцева, учащаяся 9 класса (учитель И.Г. Небогатикова) за плакат «Берегите природу. Не губите ее».

Отдельно подведены итоги конкурса в номинации «Коллаж» (без возрастных групп). Победителем стала Полина Балобанова, учащаяся 9 класса Ухтымской школы (учитель Г.А. Леконцева), представившая на конкурс коллаж «Берегите природу и наш край». На II месте пятиклассник Таракновской школы Андрей Бердиников (учитель Т.В. Бердиникова) за коллаж «Спаси планету». III место заняла Александра Кузнецова, учащаяся 4 класса Ухтымской школы (учитель Г.А. Леконцева) за коллаж «Берегите животных».

Победители и призеры будут награждены грамотами Центра детского творчества и памятными призами.

В настоящее время детские работы демонстрируются на выставке «Планета в опасности», организованной в Центре детского творчества.

Светлана МЕТЕЛЕВА.

• Вопрос-ответ

Правда ли, что, если зарплата не будет расти, я смогу заработать меньше пенсионных баллов? Что это значит?

## Почему баллов меньше?

На вопрос отвечает руководитель клиентской службы Пенсионного фонда в Богородском районе Н.А. МИКРЮКОВА.

- Действительно, если ваша зарплата не повышается, с каждым годом вы будете зарабатывать всё меньшее количество пенсионных баллов. Объясню, почему. Каждый год вы зарабатываете определённое количество баллов. Откуда они берутся? Ваш годовой заработок делится на предельную величину доходов для начисления взносов в Пенсионный фонд. Этот максимальный заработка (если получаете больше, то остальной год рассчитывает Минфин, и новая величина устанавливается постановлением правительства. Максимальный заработка, с которого идут взносы в ПФР в 2015 году - 711000 рублей, в 2016 году - 796000 рублей, в 2017 году - 876000 рублей, в 2018 году - 1021000 рубля).

Чтобы узнать, сколько баллов за год вы заработали, возьмите месячную зарплату (без вычета 13% НДФЛ) и умножьте её на 12 - получится ваш годовой заработок. Допустим, ваша зарплата 30000 рублей в месяц, значит, за год получается 360000 рублей. Разделите сумму своего годового дохода на установленный в данном году максимальный предельный заработка и умножьте на 10. К примеру, в 2015 году с зарплатой 30000 рублей в месяц вы заработали 5 баллов ( $360000:711000 \times 10$ ), в 2016 году - 4,5 балла ( $360000:796000 \times 10$ ), в 2017 году - 4,1 балла, в 2018 году с той же зарплатой вы заработаете только 3,5 балла.

Это приблизительные расчёты. Только с 2021 года при предельном заработке можно получить максимальное количество баллов - 10. Пока же действуют понижающие коэффициенты. В 2015 году при предельной зарплате можно было заработать максимум 7,39 балла, в 2016 году - 7,83 балла, в 2017 году - 8,26, в 2018 году - 8,7 балла.

Александра СОБОЛЕВА.



**● Дата в истории**

5 мая исполняются 200 лет со дня рождения великого мыслителя всего человечества – Карла Маркса. До сих пор горячо обсуждаются монументальные работы создателя мировой экономической теории, но что мы знаем о нём как о человеке, который любил и был любим? Думал ли кто-нибудь о женщинах, которые были рядом с ним, заботились о нём, любили его, пока он создавал теорию, которой было суждено взорвать мир?



# КАРЛ МАРКС: любовь и капитал

**БУНТАРЬ И ПРИНЦЕССА**

В маленьком немецком городке Трире, где родился Карл Маркс, все были соседями, и потомок раввинов Генрих Маркс был вхож в дом прусских аристократов фон Вестфаленов. Тайному советнику Людвигу фон Вестфалену нравился живой и сообразительный сын адвоката Маркса. Барон часто высказывал свои мысли о равенстве всех людей и с удовольствием обсуждал их с юным Карлом и своей старшей дочерью Женни.

Марксу было семнадцать. Он ещё не решил, кем станет, но одно знал точно: жениться он хочет только на Женни фон Вестфален.

Карл очаровал Женни своей смелостью и бунтарством, рассуждениями об устройстве мира и самоувренным характером. Она была самой красивой девушкой Трира и разделяла взгляды Маркса на окружающую действительность. Отцу Карла Женни нравилась, но он сильно сомневался, что её родственники согласятся на этот брак. Карл же, получивший впоследствии прозвище «Мавр», почти с африканской страстью убеждал родителей, что намерения его серьёзны, а решение жениться на Женни пересмотрю не подлежит. В адвокатском доме и в особняке фон Вестфаленов разыгрывались бурные сцены. Но протесты родственников значения уже не имели: Карл и Женни хотели соединить свою судьбы во что бы то ни стало.

**СЕМЬ ЛЕТ ОЖИДАНИЯ**

Они обручились тайно, не предполагая, что между помолвкой и свадьбой пройдёт семь долгих лет. Карл уехал учиться в Бонн, намереваясь получить высшее образование и мечтая посвятить себя служению человечеству. Но, вырвавшись из-под родительской опеки, как и многие юноши, он, как говорится, «ушёл во все тяжкие»: пил, буйнил, дралился, транжирил родительские деньги. В конечном итоге, из-за серьёзной травмы глаза, полученной на очередной дуэли, Карл чуть не ослеп, и отец настоял, чтобы сын перевёлся в Берлинский университет.

В Берлине, тоскуя по любимой Женни, Карл ушёл в другую крайность – с головой окунулся в учёбу: он почти ни с кем не общался, писал стихи, изучал римское, гражданское и уголов-

ное право, переводил на немецкий язык труды Аристотеля, Тацита, Овидия. Истощённый и измученный, он превратился в «одичавшего учёного» и по настоянию врача был отправлен на отдых в деревню. А по возвращению в Берлин Карл снова окунулся в свои любимые занятия – философские рассуждения и пьянство.

Всё это время Женни ждала своего Карла, последовательно отказывая всем потенциальным женихам, страдая от ревности и перечитывая переданные ей Марксом три тетради с его стихами и сонетами, посвящёнными любимой. Их свадьба состоялась 19 июля 1843 года.

**«Моя невеста выдержала самые тяжёлые, даже, можно сказать, опасные для здоровья бои ради меня. Отчасти со своими досточтимыми аристократическими родственниками, отчасти также с моей собственной семьёй»,** – писал Карл Маркс в своих письмах.

Борьба была началом их совместной жизни, борьбой стала и сама жизнь. Маркс к этому времени закончил университет, стал доктором философии, но преподавательскую должность, на которую очень надеялся, не получил. За ним закрепилась слава мятежного философа, завсегдатая революционных кружков. После свадьбы супруги уехали в Париж. Женни была уже беременна. Её мать отпустила с дочерью свою служанку Елену Демут – в семье её звали просто Ленни.

**ВСЯ ЖИЗНЬ –  
БОРЬБА С БЕДНОСТЬЮ**

Вскоре после свадьбы газету, которую предложили редактировать Марксу, закрыли по политическим соображениям. Женни, которая была на четвёртом месяце беременности, даже не предполагала, что для неё начинаются бесконечные скитания. Приданое жены таяло, денег катастрофически не хватало, когда 1 мая 1844 года Женни родила дочь Женни-Каролину (по настоянию Карла все их дочери в качестве первого имени получали имя матери). Немного помог деньгами Фридрих Энгельс. Впрочем, его денег хватило недолго. Семейство Маркса перебралось в Брюссель, где в 1845 году Женни родила дочь Женни-Лауру, а в

1847-м – сына Эдгара-Генриха. Деньги совсем кончились, пришлось продавать серебряные вилки и ложки с монограммами фон Вестфаленов. Кстати, когда Карл пришёл с этим серебром в ломбард, его арестовали: он был так плохо одет, что его приняли за вора, принесшего сбывать краденое. Женни пришлось выручать мужа из тюрьмы и доказывать права на злосчастное серебро.

**Когда продавать стало нечего, пришло заложить постельное бельё, пальто Карла и даже туфли Женни. Нужда была отчаянная, семья голодаала. Выручала Ленни: мать Женни сама платила ей жалованье, которое девушка тратила на нужды своих «хозяев».**

В марте 1848 года Маркса выслали из Брюсселя, а через год он стал персоной нон-гранта в родной стране – в наказание за то, что редактировал революционную газету и призывал к мятежу. Карл вынужден был перебраться в Англию. Женни, беременная в четвёртый раз, осталась в Бельгии. Распродав ту жалкую мебель и посуду, которая у них ещё осталась, она смогла выручить деньги на билет в Лондон. Именно там у супругов родился сын Гвидо. Жили они в самых дешёвых меблированных квартирах. Женни научилась утваривать булочиков и бакалейщиков отпустить продукты в долг. Ей – из жалости или из уважения к её аристократическим манерам – в долги давали. Карлу – никогда. Малыш Гвидо прожил всего год: он простудился и умер от воспаления лёгких. Купить лекарство для него было просто не на что. После этого Карл решил судиться с собственной матерью из-за доли в наследстве отца. Дело тянулось долго, но он выиграл. Правда, всё наследство ушло на уплату долгов. Материально семье помогал Энгельс: он не только выплачивал Марксу «стипендию», но и расплачивался со всеми значительными долгами семейства, а на Рождество неизменно приезжал с подарками и угощением. Дети называли его «дядя Ангельс».

**«Женни больна. Моя дочь Женни больна: у меня нет денег ни на врача, ни на лекарства. В течение восьми-десяти дней семья питалась**

**только хлебом и картофелем – диета не слишком подходящая в условиях здесь климата. Мы задолжали за квартиру. Счета булочника, зеленщика, молочника, торговца чаем, мясника – все не оплачены» – это характерное для Маркса письмо было написано в Лондоне в начале пятидесятых годов.**

Женни старалась скрыть от мужа, что измучена нищетой до предела. В своих письмах подруге она признавалась, что «пылкость мужа мучительна для неё, истерзанной постоянными родами, недоеданием и болезнями, что «она мечтает о передышке между беременностями, но страстный Карл ничего не желает об этом слышать».

**НЕОБЫКНОВЕННАЯ СЕМЬЯ**

Бурный темперамент Маркса (с семье Маркса всех окружавших наделяли прозвищами: Карла семья называла «Мавром», Женни была «Мэм», Ленни звали не иначе как «Ним») чуть не поставил семью на грань разрыва.

Он завёл необременительный роман с женой одного богатого землевладельца, а во время очередной затянувшейся болезни, сблизился с Ленни Демут. Последняя в результате бурного романа родила мальчика. Ситуацию спас «дядя Ангельс»: Фридрих Энгельс благородно признал ребёнка Ленни своим и нашёл для него чету приёмных родителей, которым всю жизнь выплачивал алименты на воспитание и образование мальчика. Женни, которая сама в это время снова ждала ребёнка, делала вид, что верит во всю эту историю. Она родила девочку Женни-Франциску, которая болела в самого рождения и умерла, не дожив до года. У четы Маркса не оказалось денег ни для того, чтобы позвать доктора, ни для того, чтобы достойно её похоронить. Тело Франциски лежало в квартире Марксов пока они, наконец, не смогли оплатить место на кладбище и услуги могильщиков. До места последнего упокоения Карл Маркс сам нес на руках дочь.

В 1854 году вся семья переболела холерой: оказалось, что водопровод был проложен через кладбище. Умер любимец всей семьи – восемьмилетний сын Эдгар. Его смерть омрачила радость от появления на свет дочери – Женни-Юлии-Элеоноры.

Кажется, что вся совместная жизнь Женни и Карла представляла собой почти непрерывную череду страданий с редкими проблесками радости. Однако, вырваться из этого ада Женни не пожелала. Она имела возможность обратиться к своим родным, вернуться в Германию – её была готова принять мать, да и родня не осудила бы за разрыв с мужем.

Но Женни предпочла быть со своим возлюбленным Карлом. Она преданно любила и знала, что любима, несмотря на его измены...

В 1856 году 38-летний Карл написал своей 42-летней жене, матери шестерых детей, письмо, которое исследователи называют одним из самых страстных любовных признаний в истории. Он старался быть хорошим мужем и отцом – насколько мог. Но его чрезмерный темперамент подводил его снова и снова. Летом 1863 года в лондонский дом Маркса приехала пле-

мянница Ленни Марианна, которую тётя хотела научить всему, что должна уметь горничная в приличном доме. Карлу понравилась сообразительная, цветущая девушка, так похожая на Ленни в молодые годы. Когда жена отправилась в Трир, повидать тяжело больную мать, а оттуда – в Брюссель, куда должна была отвезти новые труды Маркса, Карл соблазнил Марианну. Роман закончился трагедией: юная девушка умерла, промучившись несколько дней. Врача к ней не вызвали, хотя средства у семьи тогда были. Ленни пыталась выходить племянницу своими силами, но безуспешно. Биографы Маркса считают, что Марианна сделала неудачный аборт, который по английским законам 19 века считался преступлением, и если бы к ней вызвали врача, тот обязательно донёс бы в полицию.

Женни вернулась в Лондон в начале 1863 года. От кого она узнала подробности этой трагедии – неизвестно. Но она узнала. И на полгода оказалась прикованной к постели. Из-за болезни Женни её седьмой ребёнок, желанный мальчик, родился мёртвым.

Несмотря на все скитания, на которые была обречена семья из-за убеждений Маркса, его любимая Женни всегда стояла на страже их отношений и была его верным соратником в работе. Именно она помогала ему писать труд его жизни, который стал учебником по экономике для многих последующих поколений – «Капитал». Но после истории с Марианной что-то надломилось в отношениях Карла и Женни. Любовь не ушла. Но вот доверие и взаимное восхищение были утрачены безвозвратно. Женни не смогла простить Карлу не столько очередную измену, сколько смерть молоденькой девушки. У Маркса начался творческий кризис: труд, которому он посвятил всю свою жизнь, так и остался недоработанным.

**БЕЗ БОРОДЫ**

Судьба оставалась для Женни суровой мачехой до самого конца. Последние месяцы её жизни были ужасны: у фрау Маркс обнаружили рак печени, который убивал её медленно и мучительно. Она умерла на руках у мужа 2 декабря 1881 года со словами «Карл, сил моих больше нет!». Когда-то Маркс и Энгельс сознательно отращивали бороды, считая, что без бороды пророк не пророк. Через четыре месяца после смерти Женни Карл сбривает свою знаменитую бороду. Мавр ненадолго пережил свою Мэм: 14 марта 1883 года он просто тихо заснул в кресле...

Величайший экономист в мире, Карл Маркс не сумел обеспечить семью – он так был захвачен своими идеями служения человечеству, что забывал о самых близких и любимых людях. Его теория цикличности экономических кризисов актуальна до сих пор, видимо, поэтому, когда в 2008 году грязнула кризис, продажи «Капитала» Маркса выросли в один только Германии в семь раз, а по количеству проданных экземпляров во всём мире «Капитал» превзошёл даже Библию.

Александра СОБОЛЕВА.



## Поздравляем!

5 мая свой юбилей отмечает наша любимая и родная мамочка и бабушка **Анна Александровна КОСТИЦЫНА**.

**Милая мамочка, солнышко ясное,  
Самая лучшая ты и прекрасная!  
Я поздравляю тебя с днем рождения!  
В жизни желаю лишь только везения.  
Желаю, чтоб глаз твоих нежных тепло  
Не угасало и нас берегло!  
Чтобы твои драгоценные руки  
Не знали усталости, горя и муки.  
Рассветов багряных, хорошей погоды  
Желаем тебе мы на долгие годы!  
Пусть счастье тебя обнимает сильнее.  
Любимая мамочка, с юбилеем!**

Дочь, зять, сыновья, снохи, внуки и внучка.



Сегодня отмечает юбилейный день рождения наша дорогая сестра и тетя **Анна Александровна КОСТИЦЫНА**. От всего сердца поздравляем её с этой замечательной датой. Желаем здоровья, оптимизма, положительных эмоций.

**Пусть будет жизнь украшена цветами,  
Наполнена любовью и теплом,  
Особенными добрыми словами,  
Удачей и везением во всем.  
Хорошим настроением, заботой  
Любимых, дорогих, родных людей  
И радостью огромной, от которой  
Становятся дни ярче и теплее!**

С наилучшими пожеланиями Балабановы, Черновы, Аржанникова, Кокорина, Никитюк.



## С юбилеем!

7 мая наш дорогой, любимый муж, папа, дедушка и зять **Сергей Аркадьевич РЫЛОВ** отмечает свой юбилей! От всей души поздравляем и желаем всего самого наилучшего!

**Прекрасного папу, лучшего дедушку,  
верного зятя  
Спешим с юбилеем поздравить скорей!  
Пусть будет светла твоя славная дата  
От искренних слов и улыбок друзей.  
Тебе мы желаем с большой любовью  
Прекрасных деньков и счастливых минут,  
Достаток, удача, успех и здоровье  
Всегда пусть с тобою по жизни идут!**



С наилучшими пожеланиями жена, тёща, дети, внуки.

## Вниманию предпринимателей

8 мая 2018 года в рамках Всероссийского дня приема предпринимателей в прокуратуре района будет организован День приема предпринимателей.

Предприниматели могут обратиться по интересующим их вопросам в прокуратуру района по адресу: п. Богородское, ул. Советская, д. 49 (2 этаж).

**ВЫКУП** любых авто.  
Т. 8-953-685-8963.

**ПРОДАЮ** пчелосемьи.  
Недорого. Т. 8-912-827-2909.

16 МАЯ питомник "Орловский" (г. Халтурин) на рынке будет проводить ПРОДАЖУ САЖЕНЦЕВ ПЛОДОВО-ЯГОДНЫХ КУЛЬТУР в ассортименте, УСОВ ЗЕМЛЯНИКИ садовой в ассортименте. Т. 8-912-338-4283.

9 МАЯ (среда) состоится продажа КУР-МОЛОДОК 5-5,5 мес., белые, рыжие, черные, голубые, пестрые; подращенных ЦЫПЛЯТ-БРОЙЛЕРОВ от 21-40 дней (короткие, толстые ножки)  
**Богородское - 7.30-9.00, Таранки - 9.30-9.40  
Ошлань - 9.40-9.50.**  
Выдается гарантийный талон. Принимаем заявки .  
Т. 8-900-528-8202, 8-919-514-8580.



9 МАЯ состоится продажа КУР-НЕСУШЕК (белые, рыжие) 5-5,5 мес.; цыплят-бройлеров; утят; гусят.  
Под заказ - индошата  
с. Спасское - 11.50, п. Богородское - 12.30,  
Таранки - 13.20, Ошлань - 13.50  
Птица привита. Т. 8-922-664-6381.

ИП Эндакова Е.В. ИНН 434540762730 Реклама.

### • Праздники

## ГАЗЕТЫ - секундные стрелки истории

«У вас скоро праздник?» - спрашивают иногда односельчане, имея ввиду 5 мая - День советской печати. Дату этого праздника знали многие в своё время, как и дату Дня пионерии (19 мая), Дня комсомола (29 октября), но в отличие от последних праздников, которые канули в Лету, дата празднования Дня печати была перенесена на 13 января



Профессиональный праздник работников СМИ впервые был установлен еще в СССР. День советской печати отмечался 5 мая в ознаменование выхода в 1912 году первого номера "Правды".

День печати проводился ежегодно как смотр достижений советской прессы и издательского дела. В этот день проходили собрания, отчёты редакций перед читателями, выставки, конкурсы, смотры, книжные базары, выпускались специальные номера периодических органов прессы, отмечались премиями журналисты, опубликовавшие наиболее значительные произведения.

В декабре 1991 года было решено перенести День печати с 5 мая на 13 января, приурочив его к выходу в Москве в этот день первой российской печатной газеты "Ведомости".

26 декабря 1702 года Петр I издал указ об учреждении первой газеты для "извещения оной о заграничных и внутренних происшествиях...". В ее основу легли рукописные листы "Вестовые письма, или Куранты", издаваемые с 1621 года. Они составлялись в Посольском приказе специально для царя и придворных по материалам иностранных изданий. Первый номер новой газеты, вышедший в свет в Москве 13 января 1703 года, носил название: "Ведомости о военных и иных делах, достойных знания и памяти, случившихся в Московском Государстве и во иных окрестных странах".

Газета сообщала об успехах русской армии, развитии флота, расширении торговли, о вновь открытых месторождениях руд и постройке заводов. Печаталась также информация из ино-

странных газет. Первые номера "Ведомостей" Петр I редактировал сам, а впоследствии был одним из ее основных корреспондентов...

лист», «Мурзилка», «Юный техник». Сейчас мало что выписывают, в основном покупают журналы ЗОЖ, «Телесемь».

#### Т. Останина:

- Прессы выписывали всегда много. Очень запомнились газеты «Комсомольское племя», «Москвичка», где и про шитьё рассказывалось, и юмора было много. Журнал «Смена» использовала для работы, там было много статей про нравственность, мы их читали, обсуждали.

#### Л. Самсонова:

- Я как филолог, выписывала предметные журналы: «Учительская газета», «Семья и школа», для детей «Костёр». Всегда выписывала, пока всё очень не подорожало. Сейчас, выйдя на пенсию - ко мне приносят «Пенсионную правду», Литературную газету, с районной газетой «Заря» никогда не расставалась.

А ещё среди прочего люди вспомнили журналы «Советский экран», «Крестьянку», «Наука и жизнь», «Вокруг света», газету «Аргументы и факты» и многое другое.

Единицы оформляют подпись на периодические издания, сейчас в почтовом ящике чаще можно увидеть лишь квитанции на оплату коммунальных услуг или нескончаемый поток рекламы «купим-продам».

Совсем не печатать газеты, наверное, все же нельзя. Иногда хочется почитать прессу, разгадать кроссворд и просто почувствовать знакомый запах типографской краски. Газеты сейчас не в такой степени востребованы, как раньше, но и сказать, что их совсем не читают, нельзя.

#### Наталья БУНЧУК.

А. Шумихин:  
- Всегда выписывали много газет, журналов. «Комсомольскую правду», «Чайну», «Огонёк», «Сельская жизнь», «Заря» - сколько себя помню, всегда была. Любимым журналом у меня был «Крокодил».

#### С. Вахрушева:

- Мама раньше выписывала журнал «Работница», газету «Заря», «Вятский край». У меня всегда были любимые - «Юный натура-

сов выражают глубокие соболезнования Ольге Леонидовне Северюхиной по поводу смерти свекрови **СЕВЕРЮХИНОЙ Валентины Анатольевны**.

Выражаем искренние соболезнования Смирновой (Северюхиной) Оксане Викторовне по поводу преждевременной смерти ее мамы **Валентины Анатольевны**. Одноклассники 1998 г.в.

Выражаем глубокие соболезнования Северюхину Виктору Леонидовичу, детям Александре, Людмиле, Оксане, Виталию, внукам по поводу смерти жены и мамы **СЕВЕРЮХИНОЙ Валентины Анатольевны**. Скорбим вместе с вами.

Соседи: Вылегжанины А.С. и Т.Б., Наговицына Л.П., Машковцев А.И., Мутных В.Ю. и М.С., Снигиревы В.А. и Н.И., Чермных Л.С. и И.И.

**«Богородская Заря»**  
Учредители:  
Министерство внутренней и информационной политики  
Кировской области;  
КОГАУ «Издательский дом «Нива».

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Кировской области. Свидетельство ПИ № ТУ43-00610 от 09 марта 2016 г.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:** 612470 п. Богородское Кировской области, ул. Советская, 49.  
**АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ:** 612412 г. Зуевка Кировской области, ул. Исполкомовская, д.88а  
**ТЕЛЕФОНЫ:**  
гл. редактор - (83333) 2-11-89,  
корреспонденты - 2-13-33,  
отдел рекламы - 2-17-78, т/ф 2-13-31  
E-mail: bog.red.zaria@rambler.ru  
<http://bogorodskoe-zaria.ru>

**Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за содержание рекламных материалов редакция не несет.**

Отпечатано с готового оригинал-макета в ООО «Элефант», г. Киров, ул. Мостовая, 32, корпус 7.

Печать офсетная. Объем 1 п. л.

Номер подписан 4 мая 2018 года.

Время подписания в печать: по графику - в 8.30,

фактически - в 8.30.

Дата выхода в свет 5 мая 2018 года.

Индекс

П5362.

Тираж

1003 экз.

Зак.